



साधकों का
मासिक प्रेरणा

बुद्धवर्ष 2553, चैत्र पूर्णिमा, 30 मार्च, 2010 वर्ष 39 अंक 10

वार्षिक शुल्क रु. 30/-
आजीवन शुल्क रु. 500/-

For Patrika in various languages, visit: http://www.vridhamma.org/Newsletter_Home.aspx

धम्मवाणी

असाहसेन धम्मेन, समेन नयती परे।
धम्मस्स गुत्तो मेधावी, “धम्मदो”ति पुवुच्चति ॥

— धम्मपद २५७, धम्मट्टवगो

जो (व्यक्ति) धीरज के साथ, धर्मपूर्वक, निष्पक्ष होकर दूसरों का मार्गदर्शन करता है, वह धर्मरक्षक मेधावी ‘धर्मिष्ठ’ कहा जाता है।

सद्धर्म की शुद्धता

भारत में भगवान बुद्ध का सद्धर्म क्यों और कैसे लुप्त हुआ, इसे समझने के लिए दो हजार वर्ष पूर्व के इतिहास का निरीक्षण करना होगा। उस समय तक भिक्षुओं में सेक्ख भी थे और असेक्ख भी। सेक्ख माने वह जो अभी सीख रहा है। असेक्ख माने वह जो अरहंत हो गया। यानी जिसे सीखने के लिए अब कुछ शेष नहीं रहा। मुक्त हो गया। सभी बंधनों से छूट गया। जो कुछ करणीय था उसे पूरा कर लिया। कृतकृत्य हो गया। इसका मतलब तब तक स्रोतापन्न, सकृदागामी, अनागामी भी थे और अरहंत भी। परंतु इसके बाद कुछ विरोधी तत्त्वों ने भिन्न-भिन्न प्रकार से सद्धर्म को नष्ट करने का बीड़ा उठाया। अनेक भिक्षु मृत हुए। जो बचे वे भारत छोड़ कर भाग गये। अधिकांश बुद्धविहार नष्ट हो गये। जो बचे वे सद्धर्म की शुद्धता को कायम नहीं रख पाये। इसी कारण भारत में चौथा संगायन नहीं हो पाया, क्योंकि संगायन के लायक प्रबुद्ध भिक्षु ही नहीं रह गये थे। कुछ समय पश्चात दुर्भाग्य से खजुराहो-संस्कृति और देवदासी-प्रथा ने जोर पकड़ा, जिससे अनेक मंदिर भ्रष्ट हुए। सर्वत्र कामाचार ही कामाचार फैल गया। बचे हुए बुद्धविहार भी इस दूषण से नहीं बच सके। वे दुराचार के अड्डे बन गये। इसका दुष्प्रभाव दूर-दूर तक फैला। यह दूषण बिहार, बंगाल, आसाम, मणिपुर होता हुआ उत्तर म्यंमा में प्रवेश कर गया। वहां से दक्षिण की ओर आगे बढ़ते-बढ़ते म्यंमा की राजधानी ‘पगान’ तक जा पहुँचा और वहां के बुद्धविहारों को काम-संबंधी भ्रष्टाचार का केंद्र बना दिया।

सुत्तन्तेसु असन्तेसु, पमुट्टे विनयहि च।
तमो भविस्सति लोके, सूरिये अत्थङ्गते यथा ॥

— (अङ्कुरनिकाय अट्ठकथा १.१.१३०)

— धर्मसूत्र विद्यमान न रहने पर और धर्मपालन विस्मृत हो जाने पर संसार में सूर्यास्त-सदृश अंधकार छा जाता है।

मध्य म्यंमा में धर्म के नाम पर फैले इस दुराचार के बारे में जब दक्षिण की स्वर्णभूमि के अरहंत धम्मदस्सी ने सुना तब वे पगान गये। वहां उन्होंने धर्म की जो दुर्दशा देखी, उसे देख कर सन्न रह गये। उन्होंने राजा अनिरुद्ध से मिल कर जब भगवान के शुद्ध सद्धर्म की वाणी सुनायी और समझायी तब उसकी आंखें खुली रह गयीं। उसने पगान के भिक्षुओं पर लगाम कसी। वहां के भिक्षु अपने आप को अरिय, यानी आर्य कहते थे। जबकि वस्तुतः ये सद्धर्म के दुश्मन थे,

अरि थे। राजा ने उन सब के कपड़े उतरवा लिये और भिक्षुपद से च्युत करके उन्हें गृहस्थ बना दिया। इसीलिए राजधानी पगान का नया नाम अरिमर्दनपुर रखा गया। जब यह दूषण समाप्त हुआ तब वहां भी तिपिटक और विपश्यना को अपने शुद्ध रूप में कायम रखने का मार्ग प्रशस्त हुआ।

सद्धर्म का विकास

सम्राट अशोक के संरक्षण और अरहंत भदंत मोग्गलिपुत्त तिस्स की अध्यक्षता में भारत में जो तीसरा संगायन संपन्न हुआ, उसके पश्चात सम्राट अशोक ने मोग्गलिपुत्त तिस्स के निर्देशन में नौ देशों में धर्मदूत भेजे जो अपने साथ शुद्ध धर्मवाणी और विपश्यना विद्या लेकर गये। सौभाग्य से दक्षिण म्यंमा (स्वर्णभूमि) में अरहंत सोण और उत्तर के साथ जो बुद्धवाणी और विपश्यना भेजी गयी, उसे वहां के धर्मप्रेमी भिक्षुओं और साधकों ने अपने शुद्ध रूप में संभाल कर रखा। वाणी की शुद्धता कायम रखने के लिए सारा तिपिटक कंठस्थ रखने की परंपरा कायम रखी गयी। कुछ भिक्षु तिपिटकधर थे, माने तीनों पिटक उन्हें कंठस्थ थे। या फिर कम-से-कम एक पिटकधर यानी सुत्तधर, विनयधर या अभिधम्मधर में से कोई एक थे। दूसरी ओर पटिपत्ति यानी विपश्यना विद्या को भी उसके शुद्ध रूप में कायम रखा गया। वहां सेक्ख और असेक्ख की परंपरा भी जीवित रही।

सम्राट अशोक ने भिक्षु महेंद्र को पांच भिक्षुओं के साथ श्रीलंका भेजा और वहां के राजा प्रियदर्शी तिष्य ने उन्हें पूरा सहयोग दिया। कुछ समय पश्चात अशोक की पुत्री भिक्षुणी संघमित्रा भी श्रीलंका गयी और महिलाओं में धर्म का खूब प्रचार-प्रसार हुआ। इस प्रकार श्रीलंका में शुद्ध धर्म की स्थापना हुई और इसे आगे बढ़ाने का प्रयास सफल हुआ।

इसी कड़ी में चौथा संगायन श्रीलंका के राजा वट्टगामिनी के संरक्षण में और अरहंत महारक्खित की अध्यक्षता में संपन्न हुआ, जिसमें सारा तिपिटक ताड़पत्रों पर लिखा गया। यों धम्मवाणी और अधिक सुरक्षित हो गयी। चिरकाल तक वहां विपश्यना विद्या भी कायम रही।

पांचवां संगायन म्यंमा में राजा मिन-डो-मिन के राज्य में हुआ। इसमें भिन्न-भिन्न देशों के ऐसे भिक्षु भी शामिल हुए जो कि या तो तिपिटकधर थे या फिर सुत्तधर, विनयधर या अभिधम्मधर में से कोई एक। इसमें सारा तिपिटक संगमरमर की पट्टियों पर उत्कीर्ण किया गया।

प्रधानमंत्री ऊ नू के समय म्यंमा में ही छटा संगायन हुआ। इसमें म्यंमा, श्रीलंका, थाईलैंड, कंबोडिया, लाओस और भारत के कुछ भिक्षुओं ने मिल कर संगायन किया। तब परियत्ति का यह सारा साहित्य ग्रंथ लिपि में पुस्तकरूप में छापा गया। इस प्रकार इन संगायनों द्वारा वाणी को शुद्धरूप में सुरक्षित रखा गया।

**सुत्तन्ते रक्खिते सन्ते, पटिपत्ति होति रक्खिता।
पटिपत्तियं ठितो धीरो, योगस्खेमा न धंसति॥**

– (अङ्कुरनिकाय अट्ठकथा १.१.१३०)

– धर्मसूत्र सुरक्षित रहने पर पटिपत्ति यानी विपश्यना साधना का प्रतिपादन सुरक्षित रहता है। प्रतिपादन में लगा हुआ धीर व्यक्ति योगक्षेम से वंचित नहीं होता है।

जहां तक पटिपत्ति यानी विपश्यना विद्या का प्रश्न है, यह भी पगान से उत्तर की ओर शुद्ध रूप में फैली। परंतु आगे जाकर कुछ लोगों ने इसमें मिश्रण कर दिया। फिर भी इसकी एक क्षीण धारा गुरु-शिष्य परंपरा से बिल्कुल शुद्धरूप में कायम रही। इसी धारा में हम वर्तमान समय के भिक्षु लैडी सयाडो को देखते हैं। भिक्षु धम्मदस्सी से लेकर भिक्षु लैडी सयाडो तक यह विद्या अपने शुद्ध रूप में कायम रही, यही हमारे लिए बड़े सौभाग्य की बात रही। भिक्षु लैडी सयाडो का दृढ़ विश्वास था कि बुद्ध का प्रथम शासन, यानी २,५०० वर्ष पूरे होने पर, द्वितीय शासन विपश्यना से आरंभ होगा। इस द्वितीय शासन में भारत में विपश्यना सिखाने का काम भिक्षुओं की अपेक्षा गृहस्थों के लिए अधिक आसान होगा। भगवान बुद्ध के समय गृहस्थ उपासक-उपासिकाएं भी विपश्यना के आचार्य-आचार्या हुआ करते थे। उन्होंने देखा कि भिक्षु-भिक्षुणियों के अतिरिक्त गृहस्थ उपासक-उपासिकाओं को भी विपश्यना साधना में प्रशिक्षित करना होगा। अतः यह विद्या गृहस्थों तक जानी चाहिए। तब उन्होंने गृहस्थों के लिए विपश्यना का द्वार खोल दिया। परिणामस्वरूप उन्होंने सयातैजी जैसे एक उत्कृष्ट किसान को विपश्यना का प्रथम गृहस्थ आचार्य नियुक्त किया। इसके बाद विश्वविश्रुत सयाजी ऊ बा खिन दूसरे गृहस्थ आचार्य हुए जिनके कारण ही विपश्यना और बुद्धवाणी अपने शुद्ध रूप में भारत तथा विश्व को प्राप्त हुई।

विपश्यना सांप्रदायिक न होकर सार्वजनीन होने के कारण, इसमें सभी संप्रदायों के लोग सम्मिलित होते हैं। उनके आचार्य भी सम्मिलित होते हैं। इस विद्या का किसी ने विरोध नहीं किया। भगवान की विपश्यना विद्या सर्वत्र सर्वमान्य हुई है। पिछले ४० वर्षों में ८० से अधिक देशों में लोगों के कल्याण में सहायक हुई है। एक हजार से अधिक सहायक आचार्य १५० से अधिक निवासीय स्थायी केंद्रों के अतिरिक्त, अनेक अस्थायी केंद्रों पर भी शिविर लगाते रहते हैं। लगभग १,२०० बालशिविर-शिक्षक स्थान-स्थान पर बच्चों के शिविर लगाते रहते हैं। प्रवचनों और निर्देशों के कैसेट या सीडीज विभिन्न भाषाओं में अनूदित होकर दुनिया की लगभग साठ भाषाओं में उपलब्ध करायी गयी हैं, जिनके माध्यम से विपश्यना के शिविर लगाये जाते हैं।

जहां तक बुद्धवाणी का प्रश्न है इसकी शुद्धता कायम रखना अब आसान हो गया है। अब इसमें कोई छेड़छाड़ नहीं कर सकता, क्योंकि आधुनिक तकनीक के अनुसार यह सीडी-रोम में और इंटरनेट में पहुँच गयी है।

परंतु विपश्यना में बिगाड़ होने की आशंका अवश्य है। गुरुदेव सयाजी ऊ बा खिन इसके लिए बहुत सतर्क थे कि बुद्ध की जिस सही परंपरा से उन्हें विपश्यना मिली है, उसमें कहीं कोई बदलाव न

आ जाय। इसलिए अब जब यह भारत में आयी है तब सयाजी ऊ बा खिन की विचारधारा के अनुसार उनकी सिखायी हुई विद्या को जीवित रखने की जिम्मेदारी हमारी है। यह विद्या जिस प्रकार सिखायी गयी, जिन निर्देशों एवं प्रवचनों से सिखायी गयी, उनका प्रयोग पिछले चालीस वर्षों में भारत में ही नहीं, विश्वभर में हुआ। बुद्धानुयायी देशों में भी हुआ। कहीं किसी ने कोई ऐतराज नहीं किया। चाहे वे बुद्धशिक्षा के पंडित हों अथवा किसी अन्य परंपरा के, उन सब ने इस वैज्ञानिक और आशुफलदायिनी तकनीक को सहर्ष स्वीकार किया। अतः जो विद्या सर्वमान्य हो चुकी है, उसमें किसी प्रकार का परिवर्तन करना बिल्कुल नासमझी की बात होगी। फिर भी किसी सहायक आचार्य को अथवा किसी साधक को, शिक्षा का और प्रवचन का कोई भी अंश ऐसा लगे कि यह धर्म के अनुकूल नहीं है तो उसकी सूचना मुझे देनी चाहिए। उस पर चिंतन-मनन करके, बदलना ठीक लगेगा तो अवश्य बदल दूंगा। परंतु कोई (सहायक) आचार्य, परंपरा से चली आ रही इस विधि में और इससे संबंधित रूटीन में, अपने मन से कोई परिवर्तन न करे। स्वतंत्ररूप से यदि कोई आचार्य कुछ कहेगा तो उसमें गलती हो सकती है।

इस परंपरा के महान नेता सम्राट अशोक ने अपने शिलालेख में लिखवाया कि “जो व्यक्ति अपने संप्रदाय की प्रशंसा करता है और दूसरे संप्रदाय की निंदा, वह अपने संप्रदाय की ही बढ़चढ़ कर हानि करता है।”

इसी आदर्श को लेकर सद्धर्म का काम किया जा रहा है। जो विद्या म्यंमा में सदियों तक अपने शुद्धरूप में सुरक्षित रखी गयी वही भारत आयी है। इसका चालीस वर्षों तक उपयोग हुआ और उसमें भाग लेने वालों ने अभी तक कोई ऐतराज नहीं किया। अतः यह सर्वमान्य है। इसे इसी प्रकार शुद्ध रूप में कायम रखना चाहिए।

गुरुदेव ऊ बा खिन ने कहा कि जहां-जहां विपश्यना सिखायी जाय, उसके साथ अन्य कोई प्रैक्टिस नहीं जुड़ने पाये। उसका उन्होंने कारण दिया कि यदि अन्य कोई प्रैक्टिस जुड़ेगी तो वह प्रमुख हो जायगी और विपश्यना गौण। इसलिए ऐसी किसी शिक्षा को इसके साथ जुड़ने न दें। यदि कोई जोड़ता है तो उसे रोका जाता है। इसी प्रकार पिछले चालीस वर्षों में शुद्ध रूप में कायम रखी गयी है।

इसके कुछ उदाहरण –

किसी एक साधक ने स्वानुभव के आधार पर खाने-पीने के बहुत अच्छे सुझाव दिये, जिनसे स्वास्थ्य में बहुत लाभ होता है। परंतु विपश्यना के साथ जोड़ने पर वह खान-पान ही प्रमुख हो जायगा और विपश्यना गौण। इसलिए उस पर रोक लगायी गयी और शिविरों में सदा की भांति सामान्य भोजन ही दिया जाता रहा।

ऐसे ही एक प्रसिद्ध वैद्य ने शिविर किया तो सेवाभाव से विपश्यना से जुड़ गया। वह बड़े शुद्ध चित्त से, अच्छे भाव से शिविर में सेवा करने आने लगा कि कोई रोगी हो तो मैं उसकी सेवा करूंगा। यों करते-करते वह शिविरों में ऐसे जुड़ गया कि कुछ लोग चिकित्सा का लाभ उठाने के लिए ही शिविर में आने लगे। यदि इसे बढ़ावा दिया जाता तो विपश्यना शिविर न होकर, चिकित्सा केंद्र बन जाता। चिकित्सा प्राइम हो जाती और विपश्यना गौण। इसलिए उस पर भी रोक लगानी पड़ी।

ऐसे ही एक धर्मसेवक ने शिविर समापन के बाद कहा कि मैं तुम्हें योग सिखाऊंगा। उस योग से तुम्हारी विपश्यना अधिक अच्छी होने लगेगी। इसमें संदेह नहीं कि योग का अपना लाभ है, लेकिन

जैसे ही विपश्यना के साथ जुड़ेगा, योग प्रमुख हो जायगा, विपश्यना गौण।

इसी प्रकार एक विपश्यी बेटी अक्यूप्रेशर में प्रवीण हो गयी। वह चाहती थी धम्मगिरि में ही अपना एक केंद्र खोले तो लोगों को अधिक लाभ होगा। उसे मना कर दिया गया कि विपश्यना के साथ ऐसा कुछ नहीं जुड़ना चाहिए।

चाहे योग हो या अन्य शारीरिक क्रियाएं, वे सब अपनी जगह बहुत अच्छी हैं। इनसे हमारा कोई विरोध नहीं है। परंतु ये सब स्वतंत्ररूप से सिखायी जायें। ये भूल कर भी विपश्यना शिविर से न जुड़ें। विपश्यना मानसिक विकारों का जड़ों से उन्मूलन करके, साधक के बिगड़े स्वभाव को सुधारने का काम करती है। इस कारण मन से संबंधित कोई शारीरिक रोग हो तो वह अपने आप दूर हो जाता है। परंतु विपश्यना शारीरिक रोग दूर करने के लिए नहीं है। यह स्पष्ट रूप से समझते रहना चाहिए। शारीरिक स्वास्थ्य-विद्याएं अवश्य प्रशंसनीय हैं। भूल कर भी किसी की निंदा न हो। परंतु उनका प्रयोग स्वतंत्ररूप से हो। ध्यान यही रखना है कि विपश्यना के शिविरों से वे न जुड़ जायें।

इसलिए विपश्यना सिखाने वालों की बहुत बड़ी जिम्मेदारी है कि वे इसे सुरक्षित रखें और इसमें किसी भी प्रकार का कोई मिश्रण न होने दें, चाहे वह स्वतंत्र रूप से कितना ही अच्छा और कल्याणकारी क्यों न लगे। विश्वास है वे सतर्क रहेंगे। अपनी जिम्मेदारी को सजगतापूर्वक निभायेंगे और अधिक-से-अधिक लोगों की मानसिक विकार-विमुक्ति के मंगल में सहायक होंगे। ऐसा करेंगे तो सब का मंगल ही होगा। सब के मंगल में अपना भी मंगल समाया हुआ है। सब का कल्याण हो! सब की स्वस्ति-मुक्ति हो!

मंगल मित्र,
स.ना. गो.

पालि कार्यशाला, नागपुर के अनुभव

- (१) इस अल्पकालीन कार्यशाला ने मेरे जीवन की दिशा ही बदल दी है। मैंने पहले कभी इतनी गंभीरता से पालि को नहीं लिया था, और न ही भगवान के सुत्तों का अर्थ एवं महत्त्व सम्यक प्रकार से जान पाया था।
- (२) एक-एक सुत्त को अनित्यबोध के साथ आचरण में लाते हुए कछुवे की चाल से मैं मुक्ति के मार्ग पर चलता रहूंगा।
- (३) मुझे पालि पढ़ने की रुचि इसलिए नहीं थी क्योंकि इसे पढ़ने और लिखने में कठिनाईयां होती थीं। इस कार्यशाला में भाग लेने से मुझे एक-एक शब्द का पढ़ना, लिखना, उच्चारण करना और समझ पाना अत्यंत सरल हो गया है।
- (४) पालि भाषा अत्यंत रोचक तथा मन पर गहरी छाप लगाने वाली लगी।
- (५) पालि के बारे में जो डर था वह कम हो गया है।
- (६) अब ऐसे लगने लगा है कि साधना को अच्छी तरह भावित करने के लिए पालि का ज्ञान होना अनिवार्य है।
- (७) पालि सीखने के साथ-साथ आर्यमौन का पालन और विपश्यना भी होती रही। इससे चित्तविशुद्धि का काम भी चलता रहा।
- (८) पालि सिखाने की विधि अद्वितीय थी क्योंकि हमें विश्वास नहीं हो रहा है कि बिना चाक और ब्लैकबोर्ड के भी कैसे यह भाषा सीखते चले गये।
- (९) मैं एक भिक्षु हूँ, भिक्षु होने के बावजूद बुद्धवाणी का ज्ञान नहीं था। परंतु जिस प्रकार इस कार्यशाला में पढ़ाया गया वह मेरे लिए एक अनोखा अनुभव रहा।

पालि प्रशिक्षण कार्यशालाएं

निम्न स्थानों पर ७-दिवसीय पालि प्रशिक्षण कार्यशालाओं का आयोजन किया जा रहा है। इच्छुक साधक-साधिकाएं इनका लाभ ले सकते हैं।

(१) (केवल हिंदी में, पूज्य गुरुजी द्वारा विरचित पुस्तक 'मंगल जगे गृही जीवन में' पर आधारित) २७-५ से ४-६-२०१०, स्थान - श्री रावतपुरा सरकार इंस्टीट्यूट, कलापुरम, एन.एच. ७५, झांसी रोड, दतिया(म.प्र.)-४७५६६१. संपर्क - श्री नरेशकुमार अग्रवाल, झांसी-(उ.प्र.) मो. ०९९३५५-९९४५३, ०९००५७-७४५०४. ईमेल - shanti.globaldhamma@gmail.com

(२) (अंग्रेजी में, केवल विदेशियों के लिए) १९-११ से ३०-११-२०१०, स्थान - धनवंतरी स्कूल, प्रमुख स्वामी चार रस्ता, मुंद्रा रिलोकेशन साइट, भुज-३७०००१. संपर्क - डॉ. (सुश्री) शांतुबेन पटेल, मो. ०९८२५६६२१५६, नि. ०२८३२-२९१३६६. ईमेल - shantubenpatel@gmail.com

"सम्राट अशोक के अभिलेख" विषय पर कार्यशाला

दि. ८ से १६ अगस्त, २०१० सुबह ११ बजे तक, स्थान: कोठारी फार्म हाऊस, जयपुर-अजमेर राजमार्ग से २ कि.मी. अंदर, भानक्रोटा-जयसिंहपुरा रोड, भानक्रोटा, जयपुर. संपर्क: श्री अनिल मेहता, मो. ०९६१०४०१४०१, ईमेल - paliworkshop@yahoo.co.in

बालशिविर शिक्षक कार्यशालाएं

इन तिथियों पर बालशिविर शिक्षक कार्यशालाओं का आयोजन निश्चित हुआ है। सभी बा.शि.शि. इनका लाभ उठाएं ताकि अपने-अपने क्षेत्रों के बच्चों को धर्मलाभ दिलाने में प्रभावी ढंग से सहयोगी बन सकें।

अप्रैल २६ से २८ तक धम्मखेत, हैदराबाद;

मई २९ से ३१ तक धम्मकोट, राजकोट; २७ से ३१-५, लाजिकस्टेट, दिल्ली

जून ११ से १४ तक धम्मथली, जयपुर;

जुलाई ३१ से अगस्त ३ तक धम्मगङ्गा, सोदपुर (कोलकाता) में।

धम्मविपुल, बेलपुर (नवी मुंबई) विपश्यना केंद्र पर शिविर आरंभ

यहां अभी केवल २० साधकों का शिविर लग सकने की सुविधा हो पायी है। इसलिए पहला शिविर मार्च १७ से २८ तक केवल पुरुषों के लिए निश्चित हुआ एवं अप्रैल ७ से १८ तक केवल महिलाओं के लिए। निर्माणकार्य पूरा हो जाने पर महिला-पुरुष दोनों के संयुक्त शिविर भी लगेंगे। (विवरण कृपया 'भावी शिविर कार्यक्रम' में देखें।)

आवश्यकता है - आई.टी. सॉफ्टवेयर इंजीनियर की

विपश्यना संबंधी वेबसाइट्स आदि के काम देखने, कोई छोटे-मोटे कार्यक्रम बनाने, रिसर्च डेवलपमेंट आदि कामों के लिए एक सॉफ्टवेयर इंजीनियर की आवश्यकता है जो मुंबई में रह कर काम कर सके। अपेक्षित वेतनमान और अपने बारे में विवरण के साथ निम्न पते पर संपर्क करें -

श्री लोकेश गोयन्का, ग्रीन हाऊस, २रा माला, ग्रीन स्ट्रीट, फोर्ट, मुंबई-४०० ०२३, फोन - ०२२-२२६६४०३९, २२६६२११३, मो. ९८२११४६२६१.

मृत्यु मंगल

नेपाल के सहायक आचार्य श्री भक्तिदास श्रेष्ठ ने ८८ वर्ष की पकी हुई उम्र में ७ मार्च, २०१० को शांतिपूर्वक शरीर त्याग किया। उन्होंने नेपाल के प्रारंभिक शिविरों में भाग लेकर सामान्य सेवा के अतिरिक्त ट्रस्टी तथा अंत में सहायक आचार्य के रूप में अनेकों को धर्मपथ पर अग्रसर किया। उनके परिवार के सदस्य भी साधना और सेवा में लगे हैं। इस असीम पुण्य के परिणामस्वरूप उनका बहुविध मंगल हो।

आस्ट्रेलिया के वरिष्ठ सहायक आचार्य जॉन लीच ने कैसर की असह्य पीड़ा को सहजभाव से सहन किया और १६ फरवरी को अत्यंत शांतिपूर्वक शरीर छोड़ा। उन्होंने भी सभी क्षेत्रों में बहुत सेवा दी और अनेकों को धर्मपथ पर आगे बढ़ने में सहायक हुए। इस अपरिमित पुण्य से उनका मंगल हो।

बुद्धपूर्णिमा पर पूज्य गुरुदेव के सात्रिध्य में एक दिवसीय शिविर

२७ मई, २०१०, गुरुवार, समय: प्रातः ११ बजे से अपराह्न ४ बजे तक, 'ग्लोबल विपश्यना पगोडा' के बड़े धम्मकक्ष (डोम) में हजारों साधकों और पूज्य गुरुदेव के सात्रिध्य में एक दिवसीय शिविर का आप भी लाभ उठाएं। कृपया ध्यान दें कि इस विशाल शिविर की व्यवस्था सुचारुरूप से हो और आपको किसी प्रकार की असुविधा न हो, इसलिए बिना बुकिंग कराये न आएँ।

बुकिंग संपर्क: मोबा. 0 98928 55692, 0 98928 55945,

फोन नं.: 022-2845 1182, 2845 1170

(फोन बुकिंग समय : प्रातः ११ से सायं ५ तक, प्रतिदिन)

ईमेल Registration: global.oneday@gmail.com:

Online Registration: www.vridhamma.org

नये उत्तरदायित्व**वरिष्ठ सहायक आचार्य**

1. & 2. Mr. Scott Corley & Mrs. Kathleen O'Grady, USA
3. Mr. Samir Patel, Dhamma Giri / UK
4. Mrs. Ann Aston, UK
5. Mr. Patrick Elder, UK

नव नियुक्तियां**सहायक आचार्य**

१. श्री वी. अरविंद, चेन्नई
- २-३. डॉ. दिलीप एवं श्रीमती सत्यकला जाधव, अंबाजोगाई
४. श्री सुधाकर खैरे, छत्तीसगढ़
५. श्री एम. आर. मुथुस्वामी, इरोड
६. श्रीमती वी. पद्मिनी, चेन्नई
७. श्री श्रीकांत एस. पाटिल, शेगांव

८. श्री रमेश जैन, औरंगाबाद

9. Mrs. Boondee Arkkasirisathavorn, Thailand
10. Ms. Veerle Offerhaus, Belgium
11. Mrs. Sheela Mahajan, Australia
12. & 13. Mr. Jose Silvestre Garcia-Zagal & Mrs. Claire Joysmith, Mexico

बालशिविर शिक्षक

१. श्री भेरुप सिंह परमार, जालौर
२. श्रीमती नीतू बोथरा, जोधपुर
३. श्री रामानुज त्रिभुवनदास, अहमदाबाद
४. श्री बालु गोपालन, आस्ट्रेलिया
- ५-६. श्री फाल्गुन एवं श्रीमती संगीता शाह, न्यूजीलैंड
7. Mrs. Shannon Ellis, Australia
8. Mrs. Joana Watni, Australia
9. Ms. Martha Kubisz, France

दोहे धर्म के

आंधी आयी देख कर, समता भंग न होय।
धर्म पंथ पर दृढ़ रहें, धर्म सहायक होय॥
धर्म छुटे तो सुख छुटे, आकुल व्याकुल होय।
धर्म जगे तो सुख जगे, हरखित पुलकित होय॥
दुष्कर्मों के पंथ पर, खोए होश हवास।
धर्म मिला तो सुख मिला, टूट गए दुख पाश॥
धर्म मिला तो कट गए, अपराधों के फंद।
मानस आलोकित हुआ, मेघ मुक्त ज्यूं चंद॥
उमड़ी गंगा धर्म की, पाप उखड़ता जाय।
निर्मल निर्मल चित्त में, प्यार छलकता जाय॥
धर्म सदा मंगल करे, धर्म करे कल्याण।
धर्म सदा रक्षा करे, धर्म बड़ा बलवान॥

केमिटो टेक्नोलॉजीज (प्रा०) लिमिटेड

८, मोहता भवन, ई-मोजेस रोड, वरली, मुंबई- 400 018

फोन: 2493 8893, फैक्स: 2493 6166

Email: arun@chemito.net

की मंगल कामनाओं सहित

दूहा धरम रा

सत सत पिंडां मँह जगी, सुद्ध धरम री जोत।
इक इक जोत जगावसी, लाखां लाखां जोत॥
हो अनुकंपा धरम री, करुणा स्यूं भरपूर।
खुलै किवाड़ा मोक्ख रा, अंतराय ह्वै दूर॥
धन्य धरम ऐसो मिल्यो, सफळ हुई या खोळ।
जनमां री त्रिसणा बुझी, पीयो इमरत घोळ॥
पुन्य जगै तो धरम स्यूं, होवै मंगळ मेळ।
राग डेस री मोह री, कट ज्यावै बिस-बेल॥
पूजन अरचन बंदना, सुद्ध धरम री होय।
जीवन मँह जागै धरम, तो ही मंगळ होय॥
सुद्ध धरम री बंदना, मंगळकारी होय।
सुद्ध धरम धारण कर्यां, सब विधि हित ही होय॥

एक साधक

की मंगल कामनाओं सहित

'विपश्यना विशोधन विन्यास' के लिए प्रकाशक, मुद्रक एवं संपादक: राम प्रताप यादव, धम्मगिरि, इगतपुरी-422403, दूरभाष : (02553) 244086, 244076.

मुद्रण स्थान : अक्षर चित्र प्रिंटिंग प्रेस, 69- बी रोड, सातपुर, नाशिक-422007.

बुद्धवर्ष 2553,

चैत्र पूर्णिमा,

३० मार्च, 2010

वार्षिक शुल्क रु. 30/-, US \$ 10, आजीवन शुल्क रु. 500/-, US \$ 100. 'विपश्यना' रजि. नं. 19156/71. Registered No. NSK/46/2009-2011

Licensed to post without Prepayment of postage -- WPP Postal Licence No. AR/Techno/WPP-05/2009-2011

Posting day- Purnima of Every Month, Posted at Iगतपुरी-422403, Dist. Nashik (M.S.)

If not delivered please return to:-

विपश्यना विशोधन विन्यास

धम्मगिरि, इगतपुरी - 422403

जिला-नाशिक, महाराष्ट्र, भारत

फोन : (02553) 244076, 244086

फैक्स : (02553) 244176

Email: info@giri.dhamma.org

Website: www.vridhamma.org